

Плечом к плечу

Победа Великой Октябрьской социалистической революции породила светлые надежды у миллионов трудящихся всех стран. И поэтому, когда международный капитал попытался задуть молодую Советскую республику огненным кольцом фронтов, они подняли мощный голос протеста: «Руки прочь от Советской России!» Многие из них защищали завоевания Октября с оружием в руках. Бывшие военнопленные мадьяры, сербы, хорваты и люди других наций плечом к плечу с партизанами Алтая боролись за Советскую власть.

В начале 1918 года многие из пленных добровольно вступают в Красную гвардию. В большинстве своем это были венгры. В одной из телеграмм, направленных в Москву из Сибири, сообщалось о вооружении «1.500 военнопленных социалистов-интернационалистов, преимущественно венгров». Это подразделение героически боролось с бандами Семенова. Особенно отличился второй Интернациональный батальон.

Большие группы венгров входили в красногвардейские отряды Бийска, Славгорода и Камня. К сожалению, мы не знаем имен многих из них, но нам хорошо известно, что это были дисциплинированные, храбрые и беззаветно преданные пролетарской революции солдаты. Бывшие военнопленные мадьяры немало сделали для становления Советской власти в Барнауле. В краевом музее сохранилась фотография молодого мужчины в гражданском костюме. Это венгр Гросс Оскар. В 1918 году он был одним из руководителей барнаульских красногвардейцев-мадьяр.

После ожесточенных боев под Барнаулом создается объединенный отряд, командиром которого был избран П. Ф. Сухов. В него вошел и Интернациональный отряд, состоящий в основном из мадьяр. Командовал им т. Побожный. Бойцы отряда храбро сражались с белыми из села Ленки, Шимолно, Вознесенское, Тележку и другие. Со своими русскими товарищами они разделили боевую славу боевого Суховского отряда.

Плечом к плечу с русскими партизанами мадьяры дрались также в рядах Чумышской и Горно-Степной дивизий и в партизанской армии, которой командовал Е. М. Мамонтов. У Мамонтова была сформирована Интернациональная рота, насчитывавшая свыше пятисот бойцов. Она отличалась своей дисциплинированностью и стойкостью в боях.

Командиром роты был Макс Ламберг. Он пользовался большим авторитетом в армии. Исклнчительное геройство показала его рота в бою под селом Парамоново. Колчаковцам удалось здесь по существу прорвать фронт партизан. Создалась серьезная угроза. Тогда в образовавшуюся брешь двинулась Интернациональная рота. Мадьяры

пошли в стремительную контратаку. Их не удержал ураганный огонь белогвардейских пулеметов. Колчаковцы были сбиты с захваченных ими позиций, линия фронта восстановлена.

В знаменитом Солоновском бою Интернациональная рота также проявила высокую доблесть. Она занимала самый ответственный участок обороны, за цепью озер между Солоновкой и кромкой бора. Двое суток белые атаковали партизан, но были отбиты. Белогвардейцы пытались атаковать село по перешейку. С шумом и криком, подгоняемые офицерами, колчаковцы бросились в атаку. Из бора высыпали густые цепи врагов, приближаясь к партизанским окопам. Редкая цепь мадьяр, не открывая огня, стойко ожидала, пока белогвардейцы подойдут поближе. Наступив врага почти вплотную, партизаны открыли шквальный огонь из пулеметов и винтовок. В несколько минут поле боя покрылось трупами убитых колчаковцев.

Участие мадьяр в партизанской борьбе на Алтае красноречиво свидетельствует о том, как близка, как дорога была трудящимся венграм власть Советов. Не случайно в дни пролетарской революции в Венгрии в 1919 году там по русскому примеру тоже были созданы Советы. И когда рабочие батальоны Советской Венгрии отбивались от банд кровавого адмирала Хорти, а их соотечественники в рядах партизанской армии Алтая беззаветно сражались с бандами другого палача — адмирала Колчака — они делали общее дело.

Многие венгры пали в борьбе вдали от родины. И сибиряки свято хранят память о них. В Бийске на большом пустыре в 1918 году белыми была расстреляна группа мадьяр-красногвардейцев, попавших в плен во время контрреволюционного переворота. На их братских могилах ныне высятся памятники.

В годы Великой Отечественной войны советские люди помогли трудящимся венграм освободиться от ига фашизма и создать свое народно-демократическое государство. А когда в конце октября прошлого года черные силы реакции развязали фашистский путч в Венгрии, советские солдаты выполнили свой интернациональный долг и помогли венграм подавить контрреволюционный мятеж.

Кровью лучших сынов, пролитой в борьбе за общее дело, скреплен пролетарский союз СССР и народной Венгрии. И никогда врагам не удастся поколебать прочную дружбу венгерского и советского народов, основанную на священных принципах пролетарского интернационализма, на богатых революционных традициях.

А. УМАНСКИЙ,
инспектор управления культуры
крайисполкома.